

Zápisnica zo zasadania Predstavenstva ZMS v Múzeu SNP v Banskej Bystrici dňa 3. 7. 2013

Prítomní:

Hyross, Šullová, Kochanová, Miľanová, Kaczarová, Ševčíková, Letenayová, Sombathyová

Ospravedlnení:

Mičev, Drahošová, Agócs, Ambrušová, Čambálová, Korenková, Janoštinová

Program:

1. Vyhodnotenie Festivalu múzeí Slovenska 2013
2. Informácie o príprave konferencie *Muž a žena – vzťahové súvislosti v kontexte múzejných zbierok*
3. Zmena štatútu súťaže Múzeum roka
4. Dlhodobý projekt *Múzeum v čase – čas v múzeu* a jeho čiastková aktivita *Príbeh predmetu* (téma: Rok 1914)
5. Rôzne

Predseda Zväzu múzeí na Slovensku (ZMS) PhDr. P. Hyross privítal členov Predstavenstva ZMS (P ZMS) a vyjadril nespokojnosť s účasťou na zasadnutí. Zhodnotil však, že sú prítomní organizátori a tvorcovia podujatí a ďalších aktivít ZMS, ktoré sú predmetom zasadnutia.

1. Vyhodnotenie Festivalu múzeí Slovenska 2013

Hyross poďakoval organizátorom za kvalitnú prípravu a organizáciu Festivalu múzeí Slovenska 2013 v Košiciach a vyzdvihol najmä aktívnu účasť a pomoc Mgr. Zuzany Šullovej a Slovenského technického múzea. Zároveň poďakoval aj Mgr. Agócsovi za prípravu stretnutia so zástupcami Pulszky Társaság – Magyar Múzeumi Egyesület (Pulszkého spoločnosť) z Maďarska, ktoré vyvrcholilo podpísaním Dohody o vzájomnej spolupráci a spoločným obedom.

Celý festival mal dobre koncipovaný program. Žiaľ, niektoré časti programu sa nepodarilo zrealizovať (najmä z dôvodu časového sklzu pri stavebných prácach realizovaných v rámci projektu Európske hlavné mesto kultúry (EHMK) – Košice 2013). Skonštatoval, že záujem zo strany múzejníkov o dvojdňový festival bol veľký, zastúpenie bolo na ňom reprezentatívne (okrem slovenských múzejníkov aj kolegovia z Maďarska, Česka, zástupcovia Ministerstva kultúry Slovenskej republiky (MK SR), predstavitelia projektu EHMK) a aj zo strany múzeí početné. Bol čas aj na neformálne stretnutie na spoločenskom stretnutí v príjemnom prostredí zrekonštruovaných priestorov Východoslovenského múzea.

Šullová informovala, že celkovo bolo na festival prihlásených 33 múzeí a 157 ľudí, z ktorých na program druhého dňa zostalo 132.

Hyross znova zdôraznil, že poďakovanie patrí všetkým múzejným pracovníkom, ktorí sa venovali jeho príprave a realizácii.

Miľanová vyzdvihla prehliadku Múzea letectva. Priestorová rozľahlosť, zbierková výnimočnosť a s tým súvisiaca špecifická odborná činnosť (o údržbe a prevádzke ani nehovoriac) je vskutku na slovenské pomery obdivuhodná.

Predseda ZMS Hyross vyzval slovenské múzeá, aby sa prihlásilo to, ktoré má záujem a možnosti zorganizovať ďalší ročník Festivalu múzeí Slovenska 2014. Pripomenul, že vedenie SNM prejavilo záujem zorganizovať 12. ročník festivalu (rok 2015) v Modre.

Návrhy zo strany múzeí na organizáciu najbližšieho Festivalu múzeí Slovenska očakáva Predstavenstvo ZMS do 30. 11. 2013 a následne do konca roka rozhodne o mieste jeho realizácii.

2. Informácia o pripravovanej konferencii *Muž a žena – vzťahové súvislosti v kontexte múzejných zbierok*, ktorá sa bude konať 1. – 3. 10. 2013 v Bratislave

Ševčíková priblížila celkový priebeh organizácie konferencie a aktuálny stav týkajúci sa programu a prihlásených účastníkov.

Odbornú konferenciu s medzinárodnou účasťou organizuje ZMS, Etnologická komisia ZMS a Múzeum mesta Bratislavy. V rámci odbornej časti trojdňového programu sú zatiaľ zabezpečené 4 hlavné referáty (45 minút) a prihlásených je v tejto chvíli 28 príspevkov – koreferátov (20 minút). Prihlásenými šiestimi účastníkmi je zastúpená aj Česká republika. Samozrejme, pozvánka pôjde aj kolegom z Pulszkého spoločnosti v Maďarsku. Informovala o obsahovej a tematickej rôznorodosti príspevkov, a tým aj požadované interdisciplinárne zastúpenie v danej problematike. Skonštatovala, že tretí pozývaci cirkulár bude rozposlaný ešte začiatkom septembra, vtedy bude posledná možnosť prihlásiť sa na konferenciu. K programu uviedla, že 2 dni budú rokovacie a 3. deň bude prebiehať exkurzia. Pripravený bude aj spoločenský večer. Po konferencii sa bude pracovať na vydaní zborníka.

Financie na prípravu konferencie sú zabezpečené z Dotačného systému MK SR a z rozpočtu ZMS.

Ú: Preložiť pozvánku na konferenciu do maďarčiny.

Z : Kaczarová

T : 31. 8. 2013

3. Zmena štatútu súťaže Múzeum roka

P ZMS sa k diskusii ohľadom zmeny v štatúte súťaže Múzeum roka vrátilo po druhý krát. Dôvodom tejto zmeny, ako uviedol predseda ZMS Hyross, je nízka účasť múzeí v súťaži a ich dlhotrvajúca neschopnosť splniť všetky požiadavky (naplniť všetky oblasti súťaže uvedené v štatúte súťaže Múzeum roka) podmieňujúce účasť v súťaži. O zmene štatútu súťaže uvažuje aj MK SR, ktoré sa v tejto veci písomne obrátilo na ZMS a očakáva od neho konkrétne návrhy k zmene a zastúpenie ZMS jedným členom v pracovnej skupine venujúcej sa tejto problematike. PZMS zároveň navrhlo do pracovnej skupiny venujúcej sa tejto problematike na MK SR predsedu P. Hyrossa.

PZMS sa po dlhšej diskusii zhodlo na týchto návrhoch zmien v súťaži:

- zrušiť kategórie múzeí, t. j. rozdelenie na špecializované s celoštátnou pôsobnosťou a regionálne, mestské a miestne
- vytvoriť (zatiaľ pracovne nazvané) „čiastkové“ ceny súťaže za jednotlivé oblasti múzejnej práce (podľa odborných múzejných činností); zatiaľ navrhované tri ceny – 1. akvizícia; 2. odborná ochrana a bezpečnosť; 3. prezentácia (múzeum by sa nemuselo spĺňať všetky podmienky/oblasti, len vybrané)
- zaviesť „hlavnú“ cenu súťaže (múzeum by muselo spĺňať podmienky vo všetkých čiastkových cenách); táto cena by však bola udelená, iba ak by sa také múzeum prihlásilo
- zvýšiť finančnú odmenu pre múzeum, ktoré by získalo hlavnú cenu súťaže, a to na 3 000 €
- zaviesť finančné odmeny aj pri čiastkových cenách

Ú: Vypracovať návrh zmeny štatútu a pravidiel súťaže Múzeum roka

Z: Hyross, Kochanová, Milánová

T: 30. 9. 2013

4. Dlhodobý projekt *Múzeum v čase – čas v múzeu*

Letenayová informovala o projekte ZMS, kampani s názvom „Múzeum v čase – čas v múzeu“. Zámerom kampane je spoločná propagácia múzeí na Slovensku a posilnenie ich vzájomnej spolupráce.

Témou pilotného projektu je *Rok 1914 (výročie začiatku Prvej svetovej vojny)*. Jeho cieľom je vzájomné propagačné previazanie aktivít múzeí v rámci Slovenska pod záštitou Zväzu múzeí na Slovensku viažucich sa k oblasti dokumentácie 20. storočia a zvýšenie motivácie k organizácii ďalších aktivít. Výstupom by mal byť spoločný propagačný materiál (uverejnený na webovej stránke ZMS a zúčastnených múzeí a tiež distribuovaný verejnosti/aj v papierovej podobe/ - médiám, školám a iným organizáciám a inštitúciám. (Výstupom ďalších projektov kampane by mohli byť tiež publikácia, výstava...)

Prvou aktivitou P ZMS bude výzva pre všetky slovenské múzeá k realizácii aktivít súvisiacich s rokom 1914 a 100. výročiu vypuknutia 1. svetovej vojny, ktorá výrazným spôsobom zasiahla do života vtedajšej, najmä európskej spoločnosti a rozhodujúcim spôsobom ovplyvnila život viacerých národov a štátov na jej území, vrátane Slovenska. Aktivity múzeí nebudú obmedzené len na vojnové udalosti, ale môžu sa dotýkať všetkých oblastí a udalostí života, ktoré sa spájajú s rokom 1914. Vítané budú najmä prezentačné výstupy, v ktorých dominujú zbierkové predmety a s nimi súvisiace príbehy.

P ZMS:

- sústredí všetky zaslané podklady,
- zabezpečí ich spoločnú propagáciu,
- požiada MK SR o grant na vydanie programového letáku,
- zabezpečí vypracovanie grafického návrhu loga kampane,

P ZMS tiež uvažuje o vydaní publikácie (katalógu) k téme pilotného projektu, ktorá by propagovala múzeá aktívne zapojené do kampane a prezentovala vybrané zbierkové predmety s ich príbehom.

U1: Vypracovanie a zaslanie 1. výzvy na odštartovanie kampane Čas v múzeu – múzeum v čase

Z: Letenayová, Čambalová

T: 15. 8. 2013

U2: Zistenie možnosti vypracovania grafického návrhu loga kampane (SNM – p. Lányi)

Z: Kochanová

T: Ihneď

U3: Nájsť a osloviť zostavovateľa, ktorý by (v prípade úspešnej kampane a aktívnej účasti slovenských múzeí) zostavil publikáciu k spomínanej 1. téme kampane

Z: Hyross

T: 15. 7. 2013

5. Rôzne

Ševčíková navrhla v zmysle záverov zo sympózia *Vedeckovýskumná činnosť v múzeách* (Banská Bystrica, apríl 2013) obrátiť sa na SNM a zadať vypracovanie štandardov základných odborných činností.

U: Pripraviť list adresovaný SNM so žiadosťou o vypracovanie štandardov základných odborných činností múzeí.

Z: Ševčíková

T: Ihneď

Gallová informovala o aktuálnej ekonomickej situácii ZMS a o výške financií na účtoch. V súčasnosti sa dokončuje vyúčtovanie sympózia Vedeckovýskumná činnosť v múzeách. Ešte sa bude financovať zborník zo sympózia, ktorý by mal byť vydaný do konca augusta.

Hyross v súvislosti s informáciou o zostatku financií ZMS navrhol realizovať v jesenných mesiacoch pracovnú exkurziu zamestnancov múzeí do zahraničia.

Na záver zasadania poďakoval predseda prítomným členom P ZMS za účasť a zaželal všetkým predovšetkým veľa oddychu počas letných dovolení.

Termín najbližšieho stretnutia PZMS bol stanovený na stredu 4. 9. 2013.

V Banskej Bystrici, 3. 7. 2013

Zapísala: Miľanová, Sombathyová